

今夏动车直达德化、永春、安溪、南安,沿线早已备好文旅盛宴 乘着动车“奔县” 吃喝玩乐尽享

▼德化直达福州的“AD钙”列车途经永春、安溪东、南安北、泉州、莆田等站点 (本报资料图)



近日,全国铁路实行新的列车运行图,兴泉铁路泉州段新增“德化—福州”“德化—厦门”两对客运班列,并途经永春、安溪、南安三站。自此,沿线福州、莆田、泉州、厦门旅客告别中转、省时省心,“一张车票坐到底”畅达德化、永春、安溪、南安,轻松开启泉州四县市的夏日美好旅程。
当列车抵达泉州这四个县市,这里的文旅盛宴早已备好,你尽可择一处下车,感受宝藏小城的魅力:灵山秀水间,可拥揽夏日的清凉;地道风味里,有满足味蕾的快乐;非遗民俗体验中,能趣享独特的传统文化。凡此种种,待你抵达,便可一站畅享。



好山好水揽清凉

想暂别城市热浪?一下动车,不妨到南安、安溪、永春、德化的山水间去,寻一处清凉,得一份闲适。

扎进德化的山林里,素有“中土蓬莱第一山”之称的九仙山,藏着日均气温仅21℃的避暑快乐。这里堪称天然空调大氧吧,植被丰富,负氧离子爆棚,是徒步爱好者的天堂,可一路探寻天池、弥勒洞、永安岩寺、聚仙台等经典点位,也有从观音洞到莲花峰,其间需穿越原始森林的小众野趣路线。它还是社交平台网友们心仪的“打卡点”,“从气象站往前,可以到‘天空之境’,蓝天白云在水中形成倒影,出片率真的很高。”网友赞叹。值得一提的是,今年全新开放的小冰谷乐园很适合全家齐上阵。夏日雪场引进人造真雪技术还原冬季场景,滑雪、堆雪人、打雪仗等项目能带来盛夏冰雪奇遇,可与投喂动物的萌宠天地

共同组成孩子们的“游乐场”。

移步永春的“小泰山”百丈岩,国家保护的珍稀名树古木、奇特的火山熔岩景观、大面积的果园观光带皆成风景,更有登顶远眺的壮观体验,尽可观日出云海、望桃溪蜿蜒、看村烟点点。永春还有闽南地区保留完好的原始森林——牛姆林,森林覆盖率高达96.7%,其地质地貌多元,山高林密、沟壑幽深。夏日步入这里,清风徐徐,游人能享受治愈系森林带来的慢时光,偶尔还能遇上牛姆林“团宠”猕猴欢享其间,更添乐趣。

玩在水中,也可以觅得凉意。到安溪龙门镇的志闽生态旅游度假区来一场峡谷漂流是一绝。依托天然峡谷溪流,沿途可见清澈山泉、茂密森林和怪石嶙峋的峡谷景观,在九曲十八弯中与大自然身心相拥,破解闷热暑气,享受激流跌

宕的快意。不止漂流,一张座椅,三两好友,乘着山野光影,在溪边溯溪露营,踩水、泼水、玩水,也是触摸到动态夏天的清凉方式。而来到安溪金谷镇溪岸艺术园,感受惬意溪水的同时,还能邂逅艺术。溪岸两侧由国际雕塑大师陈文令创作的“小红人”系列作品散落其间,或仰望星空,或背负梅花前行,鲜明的红色调与自然背景形成反差而成为视觉焦点。

若想继续探寻水中乐趣,选择还有很多。德化石牛山的阶梯水道流水潺潺,踏阶溯溪能感受山泉的清凉;岱仙溪的竹筏漂流,可悠然欣赏山水诗意。而南安丰州的清境桃源任你尽情狂欢,九溪水畔适合露营野营,霞美欢乐水世界更能让你在水中彻底释放夏日活力。



登顶德化九仙山(CFP图)

一路投“胃”吃不停

食在旅途,从来都是头等大事。乘着动车一路向前,无论在泉州这四个县市哪一站下车,这里地道的风味总能精准投“胃”,让你一路吃不停、尝不够。

德化的古早味特别诱人,外皮酥脆、内馅细嫩的赤水煎粿不可错过;药膳小吃“过饥草汤”更是独特,过饥草香、米酒香与大骨肉、小肠的鲜味交融,唇齿留香。而永春亦有味蕾上的惊喜。一碗冰镇永春白柚清甜爽口,消尽暑气;老醋冰淇淋、醋泡零食等创意美食,则以酸甜碰撞颠覆味蕾认知,带来别样滋味。

观音茶啖、观音米露、陈皮铁观音……来到安溪,茶饮有了新味道。近年来,安溪铁观音通过与水、花草、药材的巧妙搭配,演绎茶香的多重“打开方式”,为夏日带来清爽解腻的“尝鲜”选择。而对于传统茶饮爱好者而言,以“观音韵”和“兰茶香”闻名于世的铁观音

是不容错过的佳品。轻轻一嗅,铁观音的茶汤香味鲜甜,根据加工方式不同,细分为清香型、浓香型和陈香型,构成了令人忘俗的“一茶三香”。无论是尝新式茶饮或是品经典清茗,安溪的云岭茶庄园、国心绿谷、溪天山铁观音文化园、华祥苑茶庄园、高建发茶庄园等茶庄园都是喝茶的好去处。在茶庄里来上几杯,任茶香随风轻拂身心,为茶客带来治愈系的清新体验。

市井小吃的舌尖魅力,来南安找寻就对了。在南安洪濂,街头的一碗酸菜面,是本地人的“心头好”。新肉熬制的汤底,配上精心腌制的脆嫩酸菜,吃起来层次丰富,十余种自选配料让每碗面都成为“私人定制”,满足不同口味。“离开泉州就特别想念那一口卤味鸡爪!”洪濂鸡爪是南安美食界一张响当当的“名片”。独特的卤制技艺让其在浓郁汤汁里充分吸收了八角、桂皮等香料精

华,咬一口,嫩中带脆,香里藏辣,骨香与卤香交织舌尖,筋道浓郁,是夏日里解馋的冷吃小食,也是深夜小酌的绝佳搭档。另有500多年历史的“明星小吃”,是一份“糯唧唧”的英都麻糍,相传是清朝康熙年间王公贵族追捧的“抢手货”,如今依旧沿袭传统手工制作,经蒸、拌、捣、打等繁琐工序,成就鲜白透明的模样和绵软柔韧的口感。吃时裹上炒香的花生芝麻粉和碾细的冰糖粉,绵滑中有微凉的甜意。还有略小于乒乓球的油炸丸子“诗山柏丸”也值得一试,表皮金黄鲜亮,夹一颗轻轻咬破,香味瞬间在口腔里炸开,细嚼之下,肉馅软嫩中带着酥脆,不油不腻。这些小吃都能一路“兜”着走,边走边吃、车上随享,让旅途美味相伴。



▲一碗加了红枣的永春白柚汤(陈绿荷摄)



▲安溪茶馆推出的新式茶饮受到年轻人喜爱(来源:安溪县文旅局)



游客在永春体验制香技艺(本报资料图)



到永春牛姆林偶遇猴子(CFP图)

非遗“趣”玩魅力足

旅行中还想寻得更深层的文化肌理?泉州四县市以精湛的非遗传艺和深厚的文化底蕴,为游客打造了诸多沉浸式的传统文化体验,为旅途增添可感可触的魅力。

在德化,新近推出的3条新时代文明实践文化精品路线,挖掘整合了具有代表性的文化地标、非遗体验点、文明实践阵地及特色生态人文资源,是亲子出行、研学体验中深度感受瓷都文化魅力的绝佳选择。路线其一从留存早期陶瓷烧制原始痕迹的大平官窑开启,途经屈斗宫古窑址、祖龙宫、红旗坊,最终抵达德化陶瓷博物馆,游客在行走间能触摸到陶瓷文化的发展脉络;另一路线从德化窑遗址出发,经大兴堡、月记窑,沿瓷帮古道深入高阳探秘,带您重走古代陶瓷贸易之路;此外,融合红色文化与自然风光的路线也不容错过,游客可从

戴云之战革命历史陈列馆起步,到手工陶瓷创作馆体验制瓷乐趣,在艺术乡村书画馆感受艺术魅力,而后在云龙岩露营地拥抱自然。

永春,藏着各式“功夫”等你来体验。作为“中国香都”,达埔的制香“功夫”享誉全球。彬达香文化创意园里,一脉“香”承的千年制香史通过生动展陈娓娓道来,游客可以近距离观摩搓香、盘香、水车动力制香等传统工艺,更能亲手体验传统簪香制作,调配专属香囊,制作个性香珠、香牌,感受天然植物香料的夏日芬芳。还有诸多指尖上的非遗“功夫”可移步魁星岩景区感受。今夏,在这里能观赏提线木偶演绎魁星点斗传奇,跟着传承人学纸织画,再看一场意境悠远的香道展示,而后选份祈愿盲盒或状元香文创,把美好雅趣打包带走。更有拳脚间的“真功夫”能切身感

受,武术爱好者可到“中国永春拳第一村”大羽村斑白鹤拳会馆,到五里街的百年翁公祠武术馆看拳术传习,浸润在这趟传统武术之旅中。

趣玩安溪与南安,文化之旅同样精彩。在安溪,茶都茶文化博物馆、溪天山铁观音文化园等可体验从采茶到品鉴的全过程;青阳古冶遗址藏着宋元冶铁的智慧,藤铁工艺博物馆与工艺品厂则能领略千年藤铁技艺的传承创新。到南安,九日山的折风石刻记录着海丝往事,蔡氏古民居展现闽南建筑风华,岑兜村高甲戏发源地带着传统戏曲魅力……每一个去处都构成游人触摸文化根脉的难忘体验。



南安洪濂鸡爪(本报资料图)



小学生在安溪研学,体验茶文化。(本报资料图)



安溪志闽漂流(来源:志闽龙门漂流)



暑期免票“惠”玩指南

相关链接

近日,乘动车前往南安、安溪、永春、德化开启暑期之旅的市民游客,无论是避暑纳凉、文化探秘还是亲子研学,或可享受到泉州四县市联合推出的诚意满满的景区免票优惠,为旅程增添惊喜。

●凭到站动车票的全国游客

7月1日至9月30日,游客凭3日

内动车票免德化县石牛山景区首道门票;

7月1日至8月31日,游客凭3日内动车票免德化县九仙山、云龙岩景区的首道门票;凭3日内动车票或高速凭证,到太平官窑可免费参观世界最古龙窑;到新秀园可免费体验陶艺DIY;

7月1日至8月31日,凭C921/C926动车票入住永春县牛姆林、北溪生态旅游区酒店,免景区门票;

7月1日至8月31日,游客凭抵达安溪站的动车票及身份证,可享安溪县城内所有A级景区首道门票

免费。

●全国中考生及部分学生

6月10日至9月14日,12周岁以下儿童(2013年8月31日后出生)、中小學生、全日制大学生、研究生凭学生证、2025年准考证等相关证件,免德化县石牛山首道门票;

6月10日至8月30日,2025年中高考生凭准考证免德化县云龙岩门票;

即日起至8月31日,2025年中高考生凭准考证(电子版),免南安市清境桃源景区和安溪清水岩、国心绿谷景区门票。

●全国铁路职工及部分家属

12月31日前,铁路职工凭本人持身份证、工作证等证件,随家属凭户口本、结婚证等有效证明材料在安溪国心绿谷、洪恩岩、志闽村柳谷、龙潭谷等景区,以及到德化县石牛山、云龙岩景区,免景区首道门票;

永春县针对铁路员工持证件,景区免门票;

南安市域内国有A级景区,含九日山、五里桥、凤山寺、灵应寺、叶飞故里红色旅游区、郑成功文化旅游区等,铁路员工本人持证免门票;

8月31日前,南安清境桃源景区、英良石材自然历史博物馆、天柱山旅游区、蔡氏古民居、天心洞旅游区,铁路员工本人持证免景区大门票。